

侨界关注

恐袭阴影下法国华人如何应对

杨宁 郭维毅

当地时间7月14日晚，法国尼斯发生恐怖袭击。恐袭对法国社会产生深刻冲击，法国华侨华人的生活受到严重影响。

恐袭频发，华人担忧安全

恐袭发生后，法国华人陈女士正在尼斯附近旅行，“看到恐袭的新闻时，不仅是恐惧，更多的是悲哀。”恐袭后法国启动一系列应对措施，包括7月20日法国国民议会决定将紧急状态的时间从3个月延长至6个月。一些大型活动也受到了影响，在巴黎生活的陈女士表示：“恐袭发生后，进出商场会有严格的安检措施，检查包内有没有危险物品。”据当地媒体7月21日报道，尽管20日的巴黎沙滩节仍正常举行，但增加了大量的安保措施。巴黎市长表示，在塞纳河沙滩入口处增设了混凝土大石块，防止行驶的车辆硬性闯入沙滩区；每个入口还都增设了安检措施。除此之外，大量的大型活动被取消，比如预计在8月7日举行的香榭丽舍大道步行街活动。陈女士接受采访时表示：“恐袭袭击发生后，近期不会去参加大型活动了。”

陈女士已经是第二次近距离感受恐怖袭击，去年11月13日巴黎恐怖袭击的当天晚上，陈女士和“死神擦肩而过”。她当时就在距离恐袭现场不远的咖啡厅。虽然没有直接遭遇恐怖袭击，但“回家的路上已经能感受到气氛很紧张，路上行人走的很急，没有人说话。回家后看到新闻才知道距离自己这么近的地方发生了这么严重的恐怖袭击，当天晚上就睡不着觉，觉得太可怕了。”

重的恐怖袭击，当天晚上就睡不着觉，觉得太可怕了。”

陈女士表示，频繁发生的恐怖袭击，对法国华人未来的选择有深刻影响。“正在找工作的华人和刚毕业的留学生留下来的意愿会减弱，愿意回国的人会增加。”

多方携手，保护华人安全

为了应对频繁发生的恐怖袭击，法国华人社团逐渐形成了应急机制，尽可能保护在法华人安全。法国华侨华人会第一副主席任俐敏在接受采访时介绍：“法国华侨华人会，特别是华助中心，一旦恐袭发生以后，立即启动应急措施，到现场了解是否有华人遇难或遇害。每次恐袭后，我都会带着华助中心主任和副主任到现场去看，去了解情况。”

尼斯恐怖袭击发生后，中国驻法国大使馆及时发出了安全提示。在法国生活的邹梦雪也第一时间收到了来自华人社团的提醒“呼吁大家不要出门，尽量呆在家里。”中国驻马赛总领馆在接受本报采访时也表示，尼斯恐袭发生后，驻马赛总领事余劲松率应急小组处理危情。夏荫副领事和斯达、谢飞领事前往尼斯探望受伤中国公民。

面对恐怖袭击，法国政府采取了一系列措施，包括增加反恐投入，改善反恐装备；增加反恐编制，扩充警力和执法人员；延长紧急状态3个月等措施。这些措施是否能真正奏效？中国人民大学欧洲问题研究中心执行主任闫瑾表示：“法国的



图为尼斯天使湾

(图片来源：央广网)

反恐措施大多治标不治本，难以从根源上根除恐怖事件的发生。当前恐怖活动实施的“独狼”模式，更增加了反恐防控的难度。”在法国生活工作的华人安全状况不容乐观。

经济“寒冬”，华人面临挑战

不仅是安全方面，法国华人的生意也受到了很大冲击。任俐敏在法国做饰品批发生意，他在接受采访时说：“恐袭对生意的影响，生意人马上能感觉到。”任俐敏表示：“法国经过一次又一次恐袭后，生意几乎是没有了。街上本来车水马龙，现在街上什么客人都没有，生意人都跑到其他国家去了。这对做生意的华人的生存带来了很大的影响。”

据媒体报道，去年11月13日巴黎发生恐袭后，中国游客已经报名交钱只等启程而最终取消行程的就有8000多人，飞往巴黎的国际航班新预订数下降了28%。闫瑾表示：“恐怖袭击在短期会对中法、

中欧旅游业和航空业形成冲击，赴法和赴欧游客会有所减少。在法从事餐饮和旅游服务行业的华人及企业会受影响。”

法国美丽城联合商会会长姜金玉从事餐饮行业，对于恐袭造成的经济影响，他也有同感。“恐袭发生以后，周边国家的人也不会来进货。游客来的少了，餐馆的生意也都有下降。”在巴黎11区（去年年初《查理周刊》枪击案所在区）经营服装批发贸易的华商表示，恐怖袭击发生让生意遭遇最低谷，只能咬牙坚持。

恐袭对欧洲正在艰难复苏的经济无疑是雪上加霜。任俐敏表示：“欧洲近年经济下滑，恐袭更是给经济复苏带来了更大困难。我个人认为欧洲经济很难复苏到正常位置，欧洲市场会越来越萎缩。”面对恐袭造成的生意“寒冬”，任俐敏也在积极寻找出路，他表示，“法国生意难做，我就把公司员工、费用减掉一点。”正如他所说的“在全球，市场还是有的，过段时间到外面走一走，开拓一些新天地，西方不亮东方亮。”

新西兰华助中心举办赈灾义演

本报电 据国侨办消息，近日，由新西兰湖北商业总会、新西兰华助中心、新西兰华人社区服务中心、湖北国际合作新西兰奥克兰工作站、新西兰中国群艺慈善演艺中心联合举办赈灾义演、爱心募捐活动，为支援家乡抗洪救灾、重建家园捐出一份真情、奉献一份爱心。活动得到新西兰华侨华人的积极响应。

据悉，新西兰华侨华人共为湖北灾区捐款5327元纽币和5000元人民币。收到的所有捐助款项全部接受社会监督，信息将通过商会网站和微信公众号及时公布，所有捐款将转给湖北相关部门。

中日团体携手共促民间交流

据中新社电 近日，日本著名侨团中国光彩事业日本促进会与日本著名七大日中友好团体之一日本国际贸易促进协会在东京共同签署了合作协议书。

中国光彩事业日本促进会与日本国际贸易促进协会就目前中日两国的观光旅游、经济交流等问题交换了意见，中国光彩事业日本促进会表示愿意帮助日本47个都道府县的物产集中进入中国市场，举办展会，促进流通，提升品牌影响力。双方就此达成共识，并且签订了合作协议书。

曼谷举行中国非遗文化美食周

据新华社电 “源味中国——中国非遗美食文化周”19日在曼谷中国文化中心落下帷幕。文化周由曼谷中国文化中心、中国烹饪协会主办，由江阴市烹饪协会承办。据主办方介绍，这是曼谷中国文化中心首次举办美食节活动，旨在通过美食品鉴、教学交流、美食电视节目报道等形式深度展示中国传统美食文化，推广宣传中国美食非物质文化遗产。

泰国枢密院大臣表示，到场的泰国嘉宾都是华裔，他们的祖先来到泰国的同时，也带来了中华美食和中国的蔬菜品种。中国美食品鉴活动让所有人都倍感亲切，中国烹饪大师带来中国美食，也加深了中泰两国间绵延紧密的友谊。

华裔青少年拜祖寻根

周小云

7月19日，来自美国、加拿大、巴西、瑞士、荷兰等10个国家的370余名华裔青少年通过祭拜中华民族人始祖轩辕黄帝的方式，开启2016海外华裔青少年“中国寻根之旅”夏令营开营仪式。

当日，在河南新郑黄帝故里，这些华裔青少年统一身着黄色体恤、佩戴黄帝丝巾。在轩辕黄帝像前，虔诚地向黄帝坐像敬献花篮、焚香拜祖，表达作为一名炎黄子孙对轩辕黄帝的深深敬意。随后，他们在工作人员的带领下，参观了黄帝故里“轩辕故里祠”以及“中华姓氏墙”。

此次夏令营活动由国务院侨办主办、河南省政府外侨办承办。2006年河南外侨办成功举办第一次寻根之旅夏令营活动以来，先后举办了河南功夫营、河南文化营、相聚中原营和寻根冬令营、寻根春令营等主题营活动，深受海外侨社、同乡会、中文学校、华裔青少年及其家长的喜爱和欢迎。

来自加拿大的华裔青少年孔令仪第一次来到河南，她在接受记者采访时说：“我在加拿大生活了15年，同父母、同学、老师都是用英文交流。这次能够有机会来到河南，希望此行可以更好地学习汉语，了解祖先生活的地方，找到自己的根在哪里。”

“为什么我们要学中文？因为我们是华裔。”领队代表、来自美国纽约的中文老师陈扬，对于此行能够和学生一起探寻血脉之恩、文化之源，表示非常期待。

陈扬说，此时与祖先的距离近在咫尺，大家虽然来自不同的国家，或许国籍已经改变，语言已经改变，但种族没有变，“不管这些孩子们走在哪里，他们的根永远在这里”。

在为期12天的夏令营中，营员们主要集中学习汉语知识、剪纸、书法、少林武术基本功等。开营仪式后，包括领队在内的370余名华裔青少年还参观了嵩山少林寺。他们还赴洛阳、开封、安阳等地，参观龙门石窟、清明上河园、殷墟等世界文化遗产。

河南外侨办副主任表示，河南是中华姓氏的重要发源地，每年到河南寻根谒祖的海内外华侨华人络绎不绝，参加这次寻根夏令营的大部分同学的姓氏都来源于河南，也是第一次来到河南。营员们通过学习少林功夫、河南民俗文化和参观考察等富有特色的活动，加深海外华裔青少年对多姿多彩的中华文化的体验，增强对祖籍国的认同感。

据悉，夏令营期间，国务院侨办文化司还将组织“中华文化大乐园—优秀才艺学生交流团”来郑州演出助兴。通过课堂学习、参观游览、社会实践、走进社区家庭、联谊交流等活动，让营员们身临其境感悟中华文化精髓，捕捉精彩瞬间，增添寻根收获。

(据中新社电)



图为华裔青少年参观新郑黄帝故里。

周小云摄(图片来源：中新网)



海外侨胞感受“新唐山”

▲图为侨胞们欣赏唐山陶瓷。

▼图为侨胞们在中车唐山公司参观。

7月21日，恰逢“唐山感恩·海外寻亲”——海外侨胞访问团纪念唐山抗震40周年活动之际，美国河北工商企业总会会长、美国亚洲艺术学会执行主席陶建民率领美国访亲代表团侨领和8名华侨华人，分别来到唐山陶瓷创意中心和中车唐山公司参观，看到了中外知名的唐山陶瓷和时速350公里高速动车组铝合金车体，切身感受到“新唐山”的变化。

崔羽佳摄(图片来源：中国新闻图片网)

南非总统称赞华人贡献

宋方灿

7月20日，南非总统祖马在“曼德拉月”的纪念活动上表示，南非在废除种族隔离制度后教育事业取得了长足进步，期间中国驻南非使领馆和在南华侨华人提供了很大的帮助。

当天的活动在豪登省艾古莱尼市马鲁拉小学举行，祖马与豪登省省长马库拉、南非基础教育部长莫采卡以及中国驻南非大使田学军、公使李松，中国驻约翰内斯堡总领事阮平等一起出席了捐赠活动。祖马与田学军一行还参观了该小学的教室和电脑机房，向该校800多名学生每人发放由中国旅南华侨华人捐赠的一个书包和一条毛毯。

祖马在讲话中表示，7月18日是国际曼德拉日，南非将7月定为该国的“曼德拉月”。曼德拉在监狱中被关押数十年，解放了其他南非民众，在废除种族隔离制度后还建立了自由而民主的新南非，大大改善了人民的生活。曼德拉已经成为一个榜样，激励着全世界的人们。今天，大家访问这所学校，就是要向曼德拉对孩子的关爱与同情，以及对教育事业的热爱致敬。

祖马指出，中国的教育十分成功，中国人十分勤奋，热爱学习，这值得南非学习。今天的活动吸引了中国驻南非大使馆和在南非商人的加入与支持，他们都支持南非的教育事业。祖马表示，在第七个国际曼德拉日来临之际，南非政府在华商的捐助下，为马鲁拉小学的800名学生们带来了特别好的礼物。

祖马呼吁，各社区应该团结起来，“如果我们保持团结，那么我们同时就会关闭犯罪的大门，因为很多学校面临着犯罪的问题，其中包括毒品、暴力和欺凌。当我们像这样团结的时候，就能够很快地发现问题并解决问题。”

受邀出席活动的田学军大使表示，祖马总统出席今天的捐赠活动，既体现了他本人和南非政府对基础教育的高度重视，也是对华侨华人为南非社会所做贡献的充分肯定。中国使馆一直支持和鼓励旅南华侨华人积极融入和回馈当地社会。我们高兴地看到，他们不仅兴业办厂，为当地创造更多就业机会；而且经常开展慈善活

动，为妇女、儿童、老人、残疾人等弱势群体提供力所能及的帮助。很多华侨华人成为了民间使者，为增进中南友谊贡献力量。田学军说，中国人常说，千里送鹅毛，礼轻情意重。一条毛毯虽谈不上贵重，却能为一个孩子在寒冷的冬夜里送去温暖，为一个家庭提供实实在在的帮助，这样的暖心之举值得称颂。

(据中新社电)



图为南非好望角

(图片来源：云旅游网)